

Δελτία Τύπου

Ανακοίνωση της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας για το χρονοδιάγραμμα εμβολιασμών κατά της λύσσας (30/10/2015)

Από τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ανακοινώνεται η έναρξη των εμβολιασμών των κόκκινων αλεπούδων για την αντιμετώπιση της λύσσας στις επτά Περιφερειακές Ενότητες της Κεντρικής Μακεδονίας.

Το πρώτο πλάνο - χρονοδιάγραμμα των πτήσεων για τη διενέργεια του εμβολιασμού των κόκκινων αλεπούδων, με ρίψεις εμβολιακών δολωμάτων από αέρος για το 2015 θα πραγματοποιηθεί από το **Νοέμβριο**.

Παράλληλα, λόγω της σοβαρότητας του θέματος για τη Δημόσια Υγεία γίνεται υπενθύμιση των μέτρων διαχείρισης των εμβολιακών δολωμάτων.

Το πρόγραμμα των από αέρος ρίψεων των εμβολιακών δολωμάτων, σύμφωνα με το υπ' αριθ. πρωτ. 4142/117448/27.10.2015 έγγραφο του Τμήματος Ζωοανθρωπονόσων της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων, της Γενικής Διεύθυνσης Βιώσιμης Ζωικής Παραγωγής & Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (ΥΠ.Α.Α.&Τ.) για το μήνα **Νοέμβριο** είναι το εξής:

-4 Νοεμβρίου 2015 από το αεροδρόμιο του Πολυκάστρου Κιλκίς για 10-15 περίπου ημέρες, αναλόγως των καιρικών συνθηκών. Τα αεροσκάφη θα επιχειρήσουν αρχικά στην Ανατολική και **Κεντρική Μακεδονία** (Καβάλα, Δράμα, **Σέρρες, Κιλκίς, Θεσσαλονίκη, Χαλκιδική**, κ.τ.λ.). Από το αεροδρόμιο του Πολυκάστρου θα γίνει προσπάθεια να εμβολιαστούν, επίσης, οι περιοχές που βρίσκονται ανατολικά της Πίνδου και δυτικά του Κιλκίς (**Πέλλα, Ημαθία**, κ.τ.λ.). Την ίδια περίοδο για κάποιες ημέρες θα γίνουν πτήσεις από μια αερολέσχη στην ΠΕ Ξάνθης.

-Εν συνέχεια και για 5 ημέρες περίπου τα αεροσκάφη θα πραγματοποιήσουν ρίψεις **από το αεροδρόμιο της Έδεσσας**, όπου θα διανεμηθούν εμβόλια από αέρος στις ορεινές περιοχές ανατολικά της Πίνδου (ΠΕ Κοζάνης, Καστοριάς, Φλώρινας, Γρεβενών, κ.τ.λ.).

-Ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες που θα επικρατήσουν, προς το τέλος Νοεμβρίου (για 10-15 ημέρες) τα αεροσκάφη θα επιχειρήσουν **από το αεροδρόμιο της Λάρισας** για τις περιοχές Λάρισας, Τρικάλων, Καρδίτσας, **Πιερίας**, Μαγνησίας κλπ.

Επίσης από το ίδιο αεροδρόμιο θα πραγματοποιηθούν ρίψεις στις περιοχές Φθιώτιδας και Ευρυτανίας. -Τελευταίες θα εμβολιαστούν οι περιοχές που βρίσκονται δυτικά της Πίνδου (οι ΠΕ Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας, Πρέβεζας, Άρτας, Αιτωλοακαρνανίας, κλπ). Οι εμβολιασμοί αυτοί θα πραγματοποιηθούν για 5 περίπου ημέρες **από το αεροδρόμιο του Αγρινίου**.

Ο εμβολιασμός δεν θα διενεργηθεί σε κατοικημένες, αστικές και περιαστικές περιοχές, μεγάλα οδικά δίκτυα, λίμνες, κ.ά.

Το σχέδιο των πτήσεων είναι ενδεικτικό και υπάρχει πιθανότητα να γίνουν κάποιες αλλαγές με βάση τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες. Οι πτήσεις θα ξεκινούν με την ανατολή του ηλίου (γύρω στις 08:00) και θα διαρκούν μέχρι τη δύση (γύρω στις 18:00). Αν οι καιρικές συνθήκες δεν επιτρέπουν τις πτήσεις σε μία περιοχή, οι ρίψεις θα γίνονται σε άλλες κοντινές περιοχές και τα αεροσκάφη θα επιστρέφουν για εμβολιασμούς στην αρχική περιοχή μόλις ο καιρός το επιτρέπει.

Με στόχο την προστασία της Δημόσιας Υγείας και λόγω της σοβαρότητας της νόσου υπενθυμίζονται τα μέτρα διαχείρισης των εμβολιακών δολωμάτων:

- **Να αποφεύγεται η επαφή των εμβολίων-δολωμάτων και ειδικά με γυμνά χέρια.**
- Σε περίπτωση που κάποιος πολίτης βρει ένα τέτοιο εμβόλιο-δόλωμα, **δεν θα πρέπει να το ακουμπήσει ή να το πατήσει, ενώ αν χρειασθεί να το πιώσει** π.χ. για να το απομακρύνει σε κάποιο πιο δύσβατο μέρος, **θα πρέπει να το κάνει φορώντας γάντια μιας χρήσης ή πιάνοντας το δόλωμα με μια πλαστική σακούλα.**
- Εάν κάποιος σκύλος (κυνηγού, κτηνοτρόφου ή άλλου πολίτη) έχει προσλάβει το δόλωμα στο στόμα του, **ο ιδιοκτήτης δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να προσπαθήσει να το απομακρύνει** αλλά να προτρέψει το σκύλο να το αφήσει. Στην περίπτωση που ο σκύλος προσέλαβε το εμβόλιο-δόλωμα ή όταν υπάρχει η παραμικρή υποψία γι' αυτό, ο ιδιοκτήτης θα πρέπει, **φορώντας γάντια, να προσπαθήσει να πλύνει την εξωτερική επιφάνεια του στόματος του ζώου με νερό και σαπούνι.** Εάν ο σκύλος καταπιεί το δόλωμα ή υπάρχει υποψία ότι το προσέλαβε, ο ιδιοκτήτης και τα μέλη της οικογένειάς του **δεν θα πρέπει να έρχονται σε επαφή με το ζώο** (σάλιο ή σημεία του σώματός του που ενδεχόμενα έχει γλείψει όπως τριχωμα, περιοχές γύρω από το στόμα, κ.τ.λ.), **με γυμνά χέρια, για τουλάχιστον μία ημέρα.**

Σε περίπτωση επαφής με το εμβόλιο-δόλωμα με γυμνά χέρια, ο πολίτης θα πρέπει να μεταβεί άμεσα σε μονάδα Υγείας. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον άνθρωπο είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του ΚΕΕΛΠΝΟ (www.keelpno.gr). Τα φυλλάδια και αφίσες για την ενημέρωση του κοινού για τη λύσσα είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου (www.minagric.gr, Πολίτης, Νοσήματα που μεταδίδονται από τα ζώα στον άνθρωπο, Λύσσα).

Αναλυτικές πληροφορίες, αλλά και βίντεο για την προστασία και ενημέρωση των πολιτών σχετικά με τη λύσσα θα βρείτε στην εξής διεύθυνση της ιστοσελίδας της PKKM:

<http://www.pkm.gov.gr/default.aspx?lang=el-GR&page=401>